

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA
SEIS EDICIONES DIARIAS
MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA

Las Fiestas de Abril

Esto va muy bien

Las fiestas de este año de gracia de 1914 van a ser memorables, según el deseo de nuestro Alcalde Mayor don Laureano (que Dios guarde) el cual ha levantado la bandera de enganche para que a su amparo haga su filiación todo murciano de buen nombre y sano patriotismo.

Tales serán las fiestas de hogaño que dejen nombre a las generaciones venideras que dirán de nosotros los del 14 año de gracia, que fuimos los más esforzados paladines del palenque sardinerero y sus adláteres festejos.

Pudieramos decir muy bien con aquel clásico salmantino llamado D. Diego, que éstos serán festivales de *Pandero, castañuelas y cascabel gordo*; que así lo quiere la alegría de la tierra preñada de semillas e hidrópica por la voluntad de los cielos, que han llorado más que millones de billones de trillones de Jeremías; y cuando lloran los cielos aquí, hay que alegrarse por la tierra; que bastante se rie el sol de nosotros durante nuestras penas y dolores por obra y mala voluntad de la sed tantísima.

Queremos decir todo esto, al tanto de ser hoy día de glorificación murciana; que la alegría del vivir se nos mete por los ojos y no hay más remedio que pagar el contagio de los tocados de peste sardinerera.

Un murciano, más apreciado aquí en esta sombra de la Torre que un regalo de monja en día de santo, nos ha enviado el regalado presente de su corazón, recordándonos sus años pretéritos al requerimiento de los leales paisanos y tal vez dándole en la nariz el humo de los chisperos que enciende la sangre y remoja el espíritu.

D. José García Muñoz, letrado peritísimo que fué de este ilustre Colegio de Abogados y arrancado de nuestros brazos por el implacable Himeneo, viene a su tierra a clavar la bandera arriada, lacia y triste hace años, de aquellos esforzados capitanes que se llamaron y aun se llaman en los fastos históricos, pontífices del orbe sardinerero murciano.

Y nosotros decimos que este popular hijo de Murcia que viene a saludar a su tierra en medio de esa lluvia de fuego de las bengalas, del rudo martilleo del Vulcano y de las argentinas escamas de la Sardina, bien merece que se le reciba con un abrazo grande y fuerte, tan grande como Murcia, tan fuerte como todos sus brazos juntos.

Los dioses lo bendigan y ellos lo traigan bienaventurado a este regazo verde y oloroso, que lo espera como Calipo desconsolado a Ulises.

Con nuestros brazos cuenta los primeros el valiente letrado de este ilustre Colegio de Abogados de Murcia transformado por feliz encantamiento en Gran Pez de la resucitada grey sardinerera, que había descansado en paz, por breve tiempo.

Ahora vana una filipica para esa Federación Agraria, cuyo presidente, el señor don Juan Velasco rige con gran tino, y acuda si es cierto su amor a esta Murcia al requerimiento que en sesiones pasadas se le hicieron, para dar en esta ciudad el bando de buen gobierno, que hoy más que nunca esta vea necesita, con arreglo a los usos y costumbres de los buenos huertanos.

Sepa el señor Velasco, que hay una mañana en nuestras fiestas cívicas que es así como la plaza pública en que los tribunos romanos hablaban a su pueblo; y pues que el pueblo veguero está ansioso de palabras de su pedáneo más sabido, salgan a esa plaza zaragüelles y esparteñas, calañeses y monteras, peñetas y postizas, requintos y soflamas, y vamos a decir a los ciudadanos cuantas son tres y dos y en qué país vivimos.

El Bando de la Huerta tiene sitio de preferencia en las fiestas murcianas; el señor Velasco y sus sindicatos dirán si ese sitio va a quedar vacío, este año en que todos los murcianos pensamos sacar nuestra ropica de lo más hondo del arca, para que trascienda a Murcia el olor a membrillo y a patchuli.

Conque ¿qué va a ser?
P. JARA CARRILLO.

CARTAGENA AL DIA

Información minera

La Junta de Fondidores ha señalado los precios siguientes:
Carbonatos del 50 ° a 30'00 el quintal.

Los carbonatos que excedan de este tipo se pagarán a 82'50.

Para la plata excedente de la primera media onza por quintal de plomo, se ha fijado el precio de 11'00 la onza.

En depósito de embarque se paga el quintal de plomo de nuestra sierra, a 84 reales.

En bocamina se pagan las blendas del 34 ° de zinc, los 51 k. a 1'50 y 1'75 con 0'25 de aumento por cada tipo que exceda.

Las calaminas del 30 ° de zinc se pagan a 2'25 y 2'50 con 0'25 de aumento.

La tonelada de hierro del 5 ° seco, se paga en el Descargador a 8 y 8'25 pesetas y la de piritas del 40 ° a 13 y a 15 pesetas.

Durante la pasada semana, la exportación de minerales por nuestro puerto, ha sido la siguiente:
Hierros, 12.190.000 k.
Blendas, 1.400.000 id.
Plomo desplastado, 1.230.000 id.

Sucesos

Francisco Galau, vecino de Santa Lucía, recibió una pedrada en la oreja derecha, produciéndole una herida.

Carlos Catalán, se lesionó en el trabajo la mano izquierda.

Maria González, anciana de 60 años, dió una caída produciéndose una herida en la cabeza.

Ha sido detenido por agentes de vigilancia, Gregorio Andújar Sánchez, el que ha quedado a disposición del Juzgado.

Juan Martínez Pérez, fué atropellado por un carro, resultando con varias contusiones en un pié.

Fué asistido en el hospital.

Una joven de 24 años, bastante agraciada, llamada Dolores Flores Mateo, desesperada de la vida, intentó suicidarse tomando una disolución de fósforos.

Pasó al hospital donde fué asistida.

Noticias

Después de una breve estancia entre nosotros regresó a esa el subdirector de la cárcel don José Martínez.

Organizado por la Junta de Damas de la Cruz Roja, se celebrará el próximo lunes en Santo Domingo, un solemne funeral, en sufragio del alma del general Polavieja.

Se ha constituido en el Barrio de San Antón una nueva sociedad titulada La Juventud, de la que es presidente, don Antonio Lucas; secretario, don Joaquín Mateos; Tesorero, don José Zambrano; y vocales, don Jesús Cortina, don Ginés Otón y don Andrés Campos.

Ha sido destinado al penal de Cartagena, el recluso Daniel Avila, recluso en la actualidad en la cárcel de Cádiz.

Hoy darán comienzo en el Estado Mayor del Apostadero, los exámenes para cuatro plazas de escribientes de la Armada.

Se presentan más de 40 opositores.

Ha marchado a Madrid don Diego Cánovas.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, don Diego Cervantes.

Se halla entre nosotros don Emilio Barrachina.

Regresó a Aguilas, don Francisco Martí, cajer del Banco de Cartagena en aquella población.

Marchó a esa capital, don José Maestre, para asistir al entierro del marqués de Villalba.

Marchó a Madrid la comisión de la Junta de Obras del Puerto, que va a gestionar el aumento de la subvención del Estado y otros asuntos de gran interés para Cartagena.

La Alcaldía ha habilitado un nuevo local en la Diputación del Algar, destinado al sacrificio de reses para el consumo de dicha diputación, que reúne mejores condiciones que el lugar donde antes se efectuaba este servicio.

En el Casino de Los Dolores se celebrarán grandes bailes de máscaras los días de Carnaval.

Se encuentra enfermo el profesor de piano don Antonio Lizón.

El conocido propagandista sindicalista don Manuel Ferreira publicará en breve un semanario titulado "Acción Directa".

Hoy se reúne en la Alcaldía la Comisión de Propios para despachar diversos asuntos.

Marcha a Mahón, el comandante de Ingenieros de la Armada don Emigdio Iglesias.

Las fuerzas del Regimiento de Se-

villa, al mando del comandante Cabanillas, practicaron ayer ejercicios de señales y prácticas de fortificación de campaña.

Estación Sericícola de Murcia

Avivación de la simiente de gusano de seda

Esta Estación se propone continuar la campaña emprendida el año pasado sobre la manera de avivar la simiente de gusano de seda en esta huerta facilitando a los sederos las incubadoras de que dispone con el fin de divulgar su empleo con el cual se obtienen beneficios resultados.

La simiente no se quema en las incubadoras como algunos creen, al contrario permiten que se gradue la temperatura para no pasarla de los 24 grados centígrados que necesita como máximo, mientras que el calor del cuerpo humano es mucho mayor y no digamos nada del solar que pasa a veces en la primavera de 40 grados.

Lamenta el que suscribe no disponer de mayor número de incubadoras para cederlas a todos los solicitantes, por lo cual se ve obligado a hacer el reparto en igual forma que el año pasado, esto es, poniendo dos incubadoras a la disposición de dos de los sederos que se dediquen con más interés y competencia a esta industria en los pueblos de Alberca, Aljeres, Aljucer, Alquerías, Benijana, Era-Alta, Esparragal, Espinardo, Guadalupe, Javali Nuevo, Javali Viejo, Montegude, Nouduermas, La Nora, Palmera, Puebla de Soto, La Raya, Santomera y Torregüera, designados aquellos, uno por el alcalde pedáneo y otro por el Cura Párroco, los cuales habrán de cuidar, si hacen la designación, que dichas incubadoras sean devueltas a este Centro una vez terminada la operación.

Para que sean entregadas las incubadoras, será preciso la presentación del correspondiente oficio sellado y firmado por las indicadas personas comenzándose el reparto el día 20 del corriente y terminando el 1.º de Marzo. Después de esta fecha, las que no hubiesen sido recogidas se distribuirán entre los sederos que las soliciten mediante oficio de los Alcaldes de los partidos, Curas, Maestros de instrucción pública u otras personas conocidas que garanticen la devolución de dichos aparatos.

Estos irán acompañados de una sencilla instrucción para su empleo pudiéndose consultar además las dudas que se presente en este Establecimiento, el cual enviará un dependiente que visite las casas en que funcionen las incubadoras para examinar si la operación se verifica en las debidas condiciones.

En cada incubadora caben 10 onzas de simiente y por tanto pueden servir para varios sederos, que podrán asociarse para practicar esta operación al mismo tiempo, resultándoles económica y cómoda en extremo pues aprovecharán el mismo combustible y podrán turnar en los cuidados que requiere.

También facilitará este Centro la incubación en los aparatos instalados en el Establecimiento a los vecinos de la Alberca y caseríos inmediatos para lo cual se señalará oportunamente el día que habrá de empezar.

El Ingeniero Director,

ADOLFO VIRGILI.

Murcia Febrero 1914.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.
Casa del «Heraldo de Madrid».

Orihuela

Los republicanos federales de esta ciudad, celebran el aniversario de la proclamación de la República del 73, con una velada literaria en su centro de la calle del Molino; la banda de música ejecutará durante la velada escogidas obras de su repertorio, además tendrán un banquete, quedando la prensa invitada a dicho acto.

El Tribunal Supremo ha resuelto en el recurso interpuesto por el letrado don José María Jiménez, contra el nombramiento de juez municipal de esta ciudad a favor del jurisperito don Federico Garriga, confirmando el nombramiento de éste.

La resolución del tribunal ha sido recibida con general satisfacción por los oriolanos.

El señor Garriga es muy felicitado.

Los conservadores de la localidad están cometiendo toda clase de atropellos para amedrentar a los liberales, con el fin de restarles votos en la próxima lucha electoral de diputados a Cortes.

En la noche del domingo, los agentes del alcalde, realizaron cacheos en las

personas de los liberales que salían de la casa de los señores Ruiz Valarino. En la puerta del Círculo Obrero, a cuyos honrados socios, también les cachearon desconsideradamente, y lo mismo hicieron en la puerta del Círculo de la Juventud Liberal, haciendo objeto de su furor a los socios, y para terminar la barbarie, en el puente de Poniente fué apaleado por dos guardias municipales un ciudadano al que después condujeron arbitrariamente a la cárcel.

La población está indignada con tanto abuso y atropello.—10-2-1914.

QUESTIONES VETERINARIAS

Bajo este epígrafe y con permiso del señor director del periódico, doy comienzo a una serie de artículos encaminados en primer lugar a la defensa y enaltecimiento de la clase veterinaria, y en segundo a poner de manifiesto todas las deficiencias, faltas de servicio y de personal competente, de material de análisis, de incumplimiento de la ley y de tolerancia, de que adolece en esta provincia todo lo concerniente a la inspección de carnes y análisis de sustancias alimenticias, y de cuyas causas originarias han sido, son y serán culpables si el actual estado no se modifica, las autoridades y demás encargados de velar por la salud pública, que mirando estas cuestiones bajo un aspecto muy diferente del que en realidad tienen, han creado en el fondo de las mismas un principio vicioso y altamente perjudicial, que falta de medicamento curativo, gárido degenerando con el trascurso del tiempo hasta convertirse en crónica y peligrosa enfermedad cuyos peligrosos efectos, en vez de ser atenuados son excitados, en unas ocasiones, por quienes, quizás sin darse cuenta exacta de lo que hacen, aceptan cargos que encerrando una gran responsabilidad son imposibles de cumplir y que no tienen más remuneración que la de unas cuantas pesetas, máscara hipócrita tras de cuyo brillo argentino y alegre sonido se esconden amenazadores e insensibles el calabozo de una cárcel y los legajos de un proceso; y en otras las autoridades que por falta de energía en la aplicación de la ley, la dejan cumplida a medias o sin cumplir, y consenten todo género de intrusiones y de abandonos sanitarios para después cuando suena la hora de las responsabilidades, cargar todo el peso de la culpabilidad sobre los veterinarios que mal pagados y peor atendidos, han venido a constituirse por obra y gracia de los municipios en la tabla salvadora de algunos alcaldes y concejales, únicos responsables de que la salud humana se encuentre constantemente amenazada.

JUAN MANUEL ESPINOSA
Veterinario

Compañeros: un veterinario está en la cárcel, su culpabilidad o su inocencia nosotros no podemos discutirla; pero si hay dignidad profesional, si existe la vergüenza en nuestra clase, si nuestros sentimientos no están completamente atrofiados, unámonos, no para ejercer coacción sino para estar a la expectativa, para vigilar el proceso. Tengamos la vista fija en el fiel y los platillos de la justiciera balanza para que no pasen inadvertidos la clase de pesos que la hagan inclinarse para uno u otro lado, pues aunque esta caerá siempre del lado de la razón, pudiera ser que una mala interpretación la inclinará de la parte opuesta, y entonces, nosotros, y solamente nosotros, seremos los responsables de cuanto ocurra si apañados y con la fuerza que da la unión, no nos agarramos con férrea mano al fiel de la balanza y lo detenemos en su marcha hasta que brille la verdad.

Pero aún hay más; ya que nos pongamos a pedir justicia pidámosla para todos, para los veterinarios, para los intrusos, para las autoridades que los consentan, para los Ayuntamientos que no cumplen con las leyes de Sanidad, para todos en general, y de esta manera, conseguiremos lanzar lejos las lacras que minan la clase y que enroscadas a ellas como plantas parásitas, amenazan destruirla en poco tiempo, si nosotros no abandonamos la apatía que nos envuelven y como león que despierta de su letargo y a quien el sueño ha repuesto sus perdidas energías, rugimos y damos el zarpazo de muerte a cuantos viven de nuestra profesión y nos imponemos a los que tratan de derribarla.

JUAN MANUEL ESPINOSA
Veterinario

LECTURAS

Nos place consagrar hoy unos renglones a una bella novela del reputado escritor N. Hernández Luquero, quien, como ya saben nuestros lectores, trajo el pasado año, en unión de Germán Gómez de la Mata, *El futurismo* de Marinetti, ese demolidor evangelio moderno que exhala de sus páginas un fuerte vaho de químicas renovaciones, de inaccesibles ideales, de santas utopías...

La novela a que nos referimos, se ha publicado hace algún tiempo, no mucho, pero como nosotros no hemos tenido la suerte de deleitarnos con su lectura hasta ahora, mal hemos podido dedicarle antes estos comentarios que hoy, al cerrar el libro, se escapan de los puntos de nuestra pluma espontáneamente, como un descargo espiritual, como una de esas impresiones que necesitan exteriorizarse, "monumentalizarse"—según decía Alarcón—para que nuestra sensibilidad se liberte de sus inquietadoras tempestades emotivas...

En *El ensueño roto*, este es el título de la novela de Hernández Luquero, sólo hemos encontrado bellezas. Y bellezas tan sutiles, tan delicadas, tan agudas, que se nos adentran en el alma—un poco, de suyo, inclinada al romanticismo—hasta lograr, alguna vez, que se humedezcan nuestros ojos... Y es entonces cuando, convencidos de la fatalidad de las cosas, de la ineficacia de las luchas altruistas, del inevitable naufragio de los más puros ideales, dudamos de todo, de todo, de todo... y, por un momento, preferimos cruzarnos de brazos estóicamente, resignadamente, amargamente, ante la Humanidad irredimible, evilecida, esclava...

No hay en esta hermosísima obra de Luquero caprichosas complicaciones folletinescas, ni dislocaciones arbitrarias de la realidad. Todo el libro es un cuadro de vida, un verdadero trozo de existencia tal y conforme la existencia es, como nosotros la observamos, como nosotros la vivimos... Sin falsedades de visión, sin retorcimientos de baratillo, sin vestiduras de oropel... El autor se ha propuesto, y lo ha conseguido, como nosotros lo vivimos... Este es el mundo; ahí lo tenéis... Ved como trunca las voluntades; ved como ahoga los más altos ensueños...

Sobre la técnica de la novela que enjuiciamos nos es imposible aducir el menor reparo. Está trazada con tal maestría, con tal tino, con tal inspiración, y en los diálogos, en las descripciones, en toda la factura de la novela, hay tanta exactitud, tanto dominio de este complicado arte, tanta perfección, que de existir más exigente ha de reconocer el admirable acierto con que el autor ha planteado la interesante trama del asunto. Cada capítulo tiene la medida y el contenido que debe tener para conducir la acción sobriamente. Cada palabra se halla adecuada, de magistral modo, al concepto que quiere revelarnos. Y cada concepto encaja a maravilla en el ambiente que la obra entraña.

Al ir pasando las hojas de *El ensue-*

ño roto, nuestro interés se multiplica por instantes, nuestra impaciencia se agiganta, se agiganta... Así llegamos hasta el final... Y al concluirse la postrera página, todavía sienten las pupilas ansias de leer, todavía nos punza el anhelo de dilatar la urdimbre del asunto, todavía suspira el alma por saber que nuevos tormentos o que nuevas venturas, han de poner la Vida más allá de aquel "abrazo brutal, doloroso, largo, de epilépticos crispamientos" en que se fundieron Ramón y Lucía, mezclando sus lágrimas...

MANUEL CAMACHO BENEYTEZ
Febrero, 1914.

Notas militares

Al alcalde de Cartagena se remiten antecedentes para el alistamiento de los mozos Antonio Nicolás Campoy y Diego Martínez.

—Id. al de Málaga del mozo Luis Sarrabia Araca.

—Id. al de Barcelona del mozo J. Martín Ruiz Córcoles.

—Al de Alcantarilla, del mozo Ramón Manzanera Ortiz.

—Al de Morella, de Enrique Pinar Gñ.

Los españoles de Méjico

(POR TELÉGRAFO)

Nota oficial

Madrid 10.—A las 9 p. En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficial diciendo que el marqués de Lena se preocupa de la suerte de los españoles en Méjico, habiéndose dirigido a nuestros representantes en aquella república.

Las noticias que le han enviado estos afirman que si los constitucionalistas de Villa atacan el Torreón no serán molestados los españoles que no tomen parte en las hostilidades.

NOTAS MUNICIPALES

—Se remite título de guardia jurado a favor de Alfonso Ruiz Guerrero para que se le conceda uso de armas.

—El gobernador remite aprobado el presupuesto carcelario para 1914.

Diario de Murcia

De las observaciones practicadas, durante el pasado mes de Enero, en la estación meteorológica del Instituto provincial de esta ciudad, resulta que dichos meses, que lo hemos considerado como terrible por su nevada y sus fríos, ha sido un mes benigno y como quisieran que fueran todos los inviernos en Soria y en otras capitales.

La temperatura mínima se dió fel día 2, que estuvimos, a cielo descubierto, a 4,5 bajo cero, y a la sombra, el mismo día, a 1,8 idem. Fué un día de rechupete, en verdad.

En cambio, el día 11 tuvimos 25,4 sobre cero al sol, y a la sombra 26,6. La temperatura media, en todo el mes, ha sido de 8,8. La cantidad de agua llovida se mide por 56,7, que acusa una buena cantidad de lluvia. Los días de lluvia han sido seis; los despejados 15, los nubosos 4; los descubiertos 12. La humedad media, referida a 100, 67.

De modo que no ha sido tan malo el pasado Enero, pues han predominado en él los días bonancibles y ha llovido para remediar la sequía que tenía agostada la tierra y condeudado a perdición el rico arbolado de los campos.

Merece un aplauso sincero el ingeniero señor Virgili, por el llamamiento que ha hecho a los criadores de gusanos de la seda, recomendándoles el avivamiento de la simiente, por medio de las incubadoras, que todavía se ven en la huerta con algún recelo. El jefe de la Estación Sericícola, con breves y oportunas palabras, les dice que la incubadora es insustituible, por la limpieza y pulcritud con que se hace la operación y porque por ningún otro medio se puede graduar tan delicadamente el calor para que brote a la vida el gusano saliendo del minúsculo huevecillo.

Eso es indiscutible y no se comprende, si no por la fuerza de la rutina, que haya todavía cultivadores que la aviven echándola en la cama de matrimonio, sin tomar ninguna clase de precauciones.

El señor Virgili ofrece gratuitamente las incubadoras que hay en la estación para que los utilicen y se ensayen en ellas los que lo deseen; ofrecen enseñarles el manejo de tan sencillo aparato y, ultimamente, ofrece la Estación, para los que quieran, que se les dé avivada la semilla en dicho establecimiento. No se pueden dar más facilidades. El señor Virgili es un fiel continuador de las buenas tradiciones de la Estación Sericícola de Murcia.

J. M. TORNEL.

El Entierro de la Sardina

Presidente que acepta

Cumpliendo las gestiones encargadas a don Heraán García en la asamblea de las fiestas de Abril para designar presidente y junta de la típica cabalgata murciana Entierro de la Sardina, y habiendo delegado nuestro compañero señor García Muñoz en el señor Jara Carrillo la facultad de la designación de presidente, el señor Jara puso ayer un telefonema al popular abogado murciano don José García Muñoz, residente en Madrid, rogándole la aceptación de la presidencia de la fiesta popular.

Don José García Muñoz, en un arranque de murcianismo que le honra, ha contestado cariñosamente con el siguiente telefonema:

"Jara Carrillo, Director de EL LIBERAL. Acepto gustosísimo nombramiento inmerecido. Murciano que idolatra a su Murcia jamás se sacrifica. Yo me enorgullo de ser su hijo y paisano de ustedes. ¡Viva mi tierra! ¡Vivan los murcianos! ¡Viva España!—García Muñoz."

Obras públicas

El ingeniero industrial de esta remite informe acerca del reconocimiento efectuado en el automóvil de D. Enrique Villar.

—La División Hidráulica del Segura devuelve informado el expediente incoado por D. José García Sánchez, sobre alumbramiento de agua en la rambla del Pasico.

—La misma devuelve para que sea subsanado, el expediente incoado por D. Jesús Massa, sobre alumbramiento de agua en el paraje de la Serranica.

Cieza

Pidal go ou'l de les tres?—(Como en la comedia de "Marcela")

El candidato cervista para diputado a Cortes, que nos ha cabido en suerte ha dicho a personas que fueron a visitarle en Madrid que pronto vendrá por acá a darse una vuelta por el distrito, distrito que estima ya suyo, por cuanto considera descartado el tener contrincante.

Yo no sé, en verdad, qué pasará, ni tal vez lo sepa nadie, porque si el señor Más de Béjar se propone salir triunfante por aquí, pondrá, por lo menos, en un duro aprieto al señor don Alfonso Pidal y Chico de Guzmán, a quien la excelsa paternidad de capa corta del señor Cierve, apadrina, por ahora, y hago esta salvadora, porque si el ministro de la Gobernación, don José Sánchez Guerra, obrando justicieramente, repone los concejales suspensos en Yecla, por maquiavelismos y servidumbre de la Comisión provincial; si por efecto de esta reposición y de algo transcendental, que los yeclanos incuban, tiene el señor Codorín que poner los pies en polvorosa, puede darse por desentendido que peti-gra el acta de don Alfonso Pidal y Chico de Guzmán, ya que don Juan de la Cierve, entre aquel y éste, optará por... su cuñado y le encasillará, a última hora, por Cieza, dejando compuesto y sin nevia al hoy candidato oficial, sin reparar en el derecho de vinculación a la diputación a Cortes que le asiste en sus pretensiones, por haber sido ministros su señor padre y su ilustre abuelo.

Payá y el orisol

Todo lo expuesto, como es tan bonito, (para alguno, de color de rosa) pudiera resultar un cuento de "Las mil y una noches" o una narración tártara, si don Joaquín Payá, que tiene verdadero arraigo en el distrito, se da un paseo por aquí; porque, dígame lo que se quiera, el conservadurismo de por acá, como el de todos los pueblos de la provincia, no sabe a qué carta quedarse, ni qué orientación tomar en firme, y lo mismo se siente datista que cervista, aunque yo creo, y Dios me perdone si pecco, que el señor alcalde don Mariano Marín Blázquez es ministerial apasionado y de consiguiente poco afecto al cacique de Mula; en tanto que la Juventud Conservadora es sencillamente maurista; no precisamente por adhesión inquebrantable al pocas veces bien quisto y hoy desahucado político mallorquín, sino por simpatía, amistad, respeto y cariño a cierto joven de lisongero porvenir que entienda estar ligado a Cierve.

Como no hay aquí nadie que se dedique a poner a prueba la adhesión política a este o a otro personaje afecto a la situación, o metido en ella, ignoramos toda ciencia cierta, los grados de ministerialismo que albergan estos primates conservadores, y el indicado para el efecto, y que tiene el orisol a la mano, es don Joaquín Payá, que, repetimos, de hacer su aparición por aquí echaría abajo, con una facilidad asombrosa, el tinglado de la candidatura adicta o ministerial, y consigo ambos adjectivos para que opten por el que más les acomode, los partidarios más o menos fervientes que la misma tenga; con la seguridad de que sea lo que fuere, y llámase como se llame, si aparece Payá, se denominará derrotado.

Carne estropeada

Parece que en estas fiestas de carnaval tendremos algo nuevo en el paseo de María Barneuevo: tribunas y premios para la máscara, comparsa o estudiantina y carroza que más se luzca; música y medallas de buen orden, como son las prohibir que se arrojen huevos rellenos de confetti o de otras substancias y

el confetti multicolor; como también el arrojar monedas a la calle dando pie con ello a que se peguen y maltraten los chiquillos e intercepten el paso.

Un aplauso al señor alcalde y a los demás iniciadores de estas mejoras.

Regreso

Ha regresado de la Corte, acompañada de su bella esposa, el concejal y ex primer teniente de alcalde D. Manuel Moxó.

Su viaje fué debido al estado precario de salud de su virtuosa consorte, la que por fortuna se halla bien.

Lo celebramos.

Enferma

La respetable señora doña Josefa Salmerón, esposa de D. Bartolomé Piñera y madre del primer teniente de alcalde D. Pedro Piñera, se encuentra algo mejorada de la enfermedad que la aqueja. Hacemos votos por su restablecimiento.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 11 de Febrero.—Miércoles.—Los siete siervos santos de María, fundadores del Orden de Servitas, 1262.—Santos Saturnino, presbítero, Dativo, Félix y cuarenta y cuatro compañeros mártires, africanos, 301.—San Desiderio, obispo, francés.—San Lázaro, obispo.—San Valerio, confesor.—San Severino, abad.—San Martín, mártir.

La misa y oficio divino son de la Aparición de la Inmaculada Bienaventurada Virgen María, con rito doble mayor y color blanco.

Durante Febrero, un rato al sol y otro al fuego. En Febrero busca la sombra el perro.

EFEMÉRIDES

En el año 1785 y en este día, se mandó construir en Lorca el primer Pantano de Puentes.

En el año 1890, consagración de la campana Fuensanta en la Catedral.

MES DE FEBRERO

Consagrado al Misterio de la Purificación de María. Consta el mes de Febrero de 28 días. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las seis de la tarde; y desde el 16 hasta el 28, a las seis y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco. El día 11 estará la Vela y Alumbrado en el parroquial de San Lorenzo por la intención de quien la costea.

El día 12 en la rectoral de Santa Eulalia. Capilla de María Reparadora.—Se expone Su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada; se reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres.

En la rectoral de Santa Eulalia.—La novena de la gloriosa Santa Titular, se hace todos los días después de la misa rezada de las ocho.

Las Vísperas solemnes de la Titular Santa Eulalia, virgen y mártir, tendrán lugar el día 11, a las cuatro de la tarde, asistiendo el clero parroquial.

En el Convento de Capuchinas se ha celebrado solemne función religiosa en honor al glorioso presbítero San Caralampio.

Ha cantado la misa el capellán del Cementerio don Mariano López Cardona.

El elocuente orador doctor don Eduardo Martínez Balsalobre ha pronunciado un hermoso discurso demostrando con frase galaica "El amor grande que nuestro santo tuvo a Dios y la caridad heroica que ejerció acá en la tierra en favor de sus hermanos, hizo que despreciara los bienes del mundo, para así asegurar los eternos del Cielo."

Bien estuvo el señor Balsalobre en todos los períodos de la vida del Santo, haciéndose acreedor a las muchas felicitaciones que del auditorio recibió.

Por la tarde a las cuatro fué la última novena y el ejercicio de la Vela, terminando con la Reserva y Bendición al pueblo.

Nuestra enhorabuena a don Fulgencio Sánchez Manzanares y a la familia que ha tomado parte en los cultos.

Aguilas

Conferencia en el Ateneo

D. Jesús Navarro es el conferenciante que en la noche del 7 del actual ocupó la tribuna del Ateneo y sirvió de lema "Seamos estudiosos".

Al ocupar este sitio—dice—lo hago en primer término, para manifestar mi gratitud por aquellos que desde este mismo lugar nos dirigieron la palabra con lo que consiguieron elevar el nivel cultural de este pueblo. Y en segundo lugar, para que sirva de estímulo a los que con dotes suficientes dejan de hacerlo.

Todos debemos aportar a este centro nuestro grano de arena, unos con las ganancias que su talento le ofrezcan y otros cual su voluntad se las proporcione, pues no por ir desprovistos de estos encantos, serán menos provechosos.

"Seamos estudiosos" es el tema de mi conferencia y por tanto la dedico al elemento joven, dándome por satisfecho con que en uno solo de los oyentes, encarne el amor al estudio.

La ciencia casi todos saben que es; pero no hay que concretarse a esto solamente, precisa poseer aunque no seamos más que un poco de ella.

Hay que tanto se habla de los derechos del hombre es cuando con mayor deber estamos obligados a conocer nuestras obligaciones, pues únicamente

puede reclamar sus derechos quien conoce y cumple sus obligaciones, por lo cual precisa que en estos momentos dediquemos nuestra atención en el conocimiento de las ciencias morales y políticas.

Continúa su conferencia indicando la conveniencia del estudio y que pensemos que si grande es nuestra alegría cuando después de largas horas de trabajo conseguimos la persuasión de una lección o la solución de un problema, cual grande no será la de los que leyendo en el prodigioso libro de la naturaleza consiguen arrancarle un secreto.

Hizo citas de muchos de los inventos y descubrimientos hechos hasta el día, para demostrar lo mucho que se beneficia a la humanidad por medio del estudio.

El público, que era numeroso, aplaudió entusiasmado.

Repetimos los aplausos que el público muy justamente le tributó, pues aunque el conferenciante en un rasgo de modestia dijo no era acreedor a ellos, nosotros, haciendo justicia a su gran cultura, se los enviamos.

Despidiendo a los exploradores

Grande ha sido la simpatía que en todos han despertado los exploradores cartageneros, que en representación de aquel comité han venido a esta.

Numeroso público acudió al muelle para despedirlos, cruzándose vivas y saluciones al partir con rumbo a Cartagena el vapor.

Comenzados los trabajos de organización de este comité, ya son muchos los alistados para formar parte de esta institución.

Casino

El segundo de los bailes de máscaras celebrado anoche en el Casino estuvo muy concurrido. Preciosos disfraces y bellas señoritas sirvieron de galanura, con lo que consiguieron podarnos contar como deliciosa la noche pasada.—9.12.914.

Tranvía que descarrila

En la calle de Leganitos

Madrid 10.—A las 2 t. Un tranvía que bajaba por la calle de Leganitos descarriló en la curva de la plaza de San Marcial, yendo a chocar contra un poste.

El coche quedó destrozado. Resultaron heridos, grave Luis Castañón, de 56 años y otros dos leves.

Los sucesos de Marruecos

TETUAN

La Pascua mora Madrid 10.—A las 2 t. Dicen de Tetuan que con motivo de la Pascua mora el jefe fué a la plaza de España seguido de lucida comitiva.

Allí recibió el homenaje de adhesión de nuestros notables.

Datos para los emigrantes

El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo uno de sus fines principales, como es el de informar al público en general de la situación por que atraviesan los países a donde pueda dirigirse nuestra emigración, publicó varias noticias de diferentes estados Americanos.

La Legación de Cuba en Madrid rectifica las noticias que a su país hacen referencia y el Consejo Superior de Emigración, nos solicita la inserción de estos nuevos datos.

El diario Cuba periódico conservador de aquella República, publica en su número del pasado 19 de Diciembre un artículo cuyo encabezamiento en letra muy grande dice así: "La miseria está causando daños de incalculable consideración en Oriente. Toda la Cuenca minera se halla afectada por el paro. Aparece el hambre. ¿Cómo se solucionará ese grave problema?" El problema de la falta de trabajo en Oriente, anunciando tantas veces, ha entrado ahora en un aspecto realmente grave. Y no es por culpa de los trabajadores ni por imposiciones de huelgas; es que la falta de faena, impidiendo el cobro de jornales, ha engendrado el hambre.

En la Cuenca minera apenas se trabaja; en la Cuenca minera, obligados por fuerza mayor, existen varios millares de hombres en paro forzoso. Se plantea pues un conflicto nuevo inesperado.

Para que se juzgue de lo que acontece vamos a reproducir a continuación lo que nos escribe nuestro correspondiente: "Desde mi anterior correspondencia los sucesos se han precipitado encadenándose. Ya no es la falta de trabajo que tanto preocupaba, sino el hambre inspiradora de tantas malas acciones. Hay en la Cuenca minera más de 6.000 personas que no tienen pan que llevarse a la boca y a las cuevas, en conciencia no pueden reprochar a los patronos su desdicha.

Se han cerrado varias importantes minas, cosa que también ha traído como consecuencia el cese de los estibadores.

"En todas partes se nota el mismo malestar. Los obreros esperaban que esto se solucionara mediante gestiones encaminadas a retrotraer a su primitivo aspecto el asunto minero; pero no ha sido posible. Las empresas mineras perderían en un año más de lo que pueden ganar en dos.

"La clausura de las minas ha traído como consecuencia forzosa el hambre. Esta palabra no oída desde hace años vuelve a pronunciarse con terror. Y son los mineros de Daiquiri, del Cuerpo, de Firmeza y de otras minas los que la pronuncian.

"Su situación es tan precaria, que muchos han levantado sus hogares y se han ido a cortar caña a las colonias. Pero con eso no se remedia el problema. Quedan todavía muchos millares de hombres que no tienen que comer."

La paralización del trabajo afecta precisamente a las minas que dan mayor contingente de obreros. El problema, por lo mismo, es de formas más graves, más difíciles de resolver.

Nuestro correspondiente, en sus notas nos comunica que esta primavera se solucionará el conflicto por hasta entonces ¿de que viven los obreros?

El hambre que se ha comenzado a sentir es un anticipo de lo que acontecerá dentro de un mes."

La Comisión de Asuntos Sociales, creada recientemente por el Gobierno cubano y cuya reglamentación fué aprobada por el subsecretario de Justicia Dr. Cristóbal de la Guardia el 6 de Enero próximo pasado, ha declarado en la primera quincena de dicho mes que existen en la isla 11.000 obreros parados.

Actualmente en Cuba no hay ninguna ley que proteja y ampare al obrero que se inutiliza en el trabajo.

Los mauristas

El círculo maurista

Madrid 10.—A las 2 t. El círculo maurista está animadísimo a todas horas.

Anoche dejaron tarjeta todos los socios a fin de que se envíen a Ossorio como homenaje de simpatía.

Carta de Maura Maura ha escrito a Ossorio una expresiva carta felicitándolo.

También ha escrito a varios amigos de Barcelona rogándoles que visiten al herido Rial, en su nombre.

A la vez pide que se le envíen con frecuencia noticias de su estado.

El mitin del domingo

En el mitin de protesta del domingo intervendrán las juventudes mauristas de Bilbao, Barcelona, Valladolid y otras varias.

Pérez Bueno

Se ha invitado para que tome parte en el mitin al catedrático Pérez Bueno.

Sánchez Guerra y los periodistas

Los catalanes satisfechos.

Madrid 10.—A las 4 t. Sánchez Guerra estuvo telefonando con Dato.

Este le dijo que la comisión de catalanes está satisfechísima de la acogida que le ha dispensado el rey.

También manifestó el ministro de la Gobernación que Andrade había presentado la dimisión de gobernador de Barcelona con objeto de facilitar la labor del Gobierno y de acallar las pasiones que se hallan excitadísimas por los sucesos últimos.

Sánchez Guerra le contestó que no había motivos para dimitir y que le reiteraba la confianza del Gobierno.

Surgieron los sucesos, incluso los de Hostafranch siendo Ossorio Gallardo gobernador de Barcelona y también surgieron análogas protestas.

LA TARIFA TELEGRÁFICA

Signen las rebajas

A propuesta del director general de Correos y Telégrafos, y como continuación de la serie de reformas emprendidas por el señor Ortúño, el ministro de la Gobernación ha firmado la Real orden siguiente:

Suprimida la tasa de tránsito del cable de Cádiz a las islas Canarias y las de los interinsulares de aquella provincia para las correspondencias de régimen interior por el Real decreto de fecha 2 de Enero último, y siendo propósito firme del actual Gobierno dar aún mayor impulso al desarrollo mercantil de aquel fértil archipiélago, facilitando en cuanto sea posible sus comunicaciones con el extranjero, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que a partir de la fecha de la publicación en la Gaceta de esta resolución se rebaje la tasa de tránsito de los cables españoles que unen la Península con las islas Canarias de 60 a 20 céntimos de franco por palabra para todas las correspondencias del régimen internacional europeo procedentes de las estaciones de dichas islas o destinados a las mismas; y

2.º Que los telegramas que se cambian entre las estaciones de la Península, islas Baleares y posesiones españolas del Norte de África, por una parte, y las de las islas Canarias por la otra, utilizando cables extranjeros, no estén sujetos a tasa alguna de tránsito por los cables españoles de Cádiz a Canarias.

Además, como complemento de esta disposición, y para mayor rapidez en el envío de los despachos, se ha instalado para el servicio del cable con Canarias un aparato Duplex, sistema Sautano, cuyo rendimiento equivale a la instalación

de una nueva línea cablegráfica de coste no inferior a tres millones y medio de pesetas, gasto que abona el Estado por virtud de la instalación de preferencia.

Aparte de ello, y con fecha de hoy, el señor Ortúño se ha dirigido a las Administraciones de Telégrafos de los demás países en demanda de su aquiescencia para un Convenio por virtud del cual quedará suprimida y unificada la tasa de tránsito por un tipo mínimo. El actual derecho es de 60 a 20 céntimos de franco por palabra.

La propuesta de rebaja de tarifas, indicada asimismo por el director general de Correos y Telégrafos a la Oficina internacional de Berna, ha merecido por parte de ella excelente acogida, revelada en una comunicación laudatoria para la Administración española y para la iniciativa del señor Ortúño.

En todas las posiciones reina tranquilidad.

Los sucesos de Marruecos

MARINA Y EL JALIFA

Madrid 10.—A las 4 t. El general Marina comunica que la entrevista que ha tenido con el Jalifa ha sido cordialísima.

Le manifestó deseos de que se purifique pronto la región con objeto de gozar de los inmensos beneficios de la acción civilizadora que España promete.

Zarpó el "Canalejas" a Larache sin poder descargar.

En todas las posiciones reina tranquilidad.

La escuela pública

Bases de la reforma.—La misión del Estado.—Los maestros.—Sueldos y vacaciones.—Organización del nuevo Magisterio.—Los edificios escolares.—Orientación educativa de la Escuela Primaria.

Frente a la idea, acaso dominante entre los políticos, que atribuye al Estado, casi exclusivamente, la misión de educar podría mantenerse, en pura doctrina, que la escuela pública no es sino la sustitución oficial, de las iniciativas sociales que no se manifiestan, que la escuela pública debe crearla, sostenerla y reglamentarla el municipio; que el Estado cumple con vigilar, inspeccionar, marcar un minimum de condiciones al maestro y fijar también el minimum de escuelas, libres u oficiales, eficazmente organizadas que cada municipio ha de tener.

Debería, además, ser cosa suya—del Estado—el estímulo en forma de subvenciones de las iniciativas sociales y municipales encaminadas a difundir y mejorar la educación.

Tal como estamos en España, preciso es proclamar que tendría graves riesgos prescindir, de momento, del sistema actual, que convierte al Estado en cajero y pagador de los municipios, por atenciones de enseñanza, para evitar que los maestros se queden sin cobrar.

Una nueva organización municipal, actuando útilmente sobre la desmedrada vida local y una inspección sólidamente asentada y bien retribuida, que, de igual modo abarque la escuela pública y la privada, permitiría, tal vez, abordar de lleno la solución de este aspecto del problema que hoy no se halla resuelto, sino aplazado.

Pero la reforma honda y radical, no solo extensiva—única preocupación aparente—sino intensiva, de la instrucción primaria, ha de abarcar tres elementos: los maestros, los locales y la organización y orientación pedagógicas.

En cuanto a lo extensivo, a la difusión de la enseñanza, no tenemos maestros en número bastante para las necesidades nacionales.

En cuanto a lo intensivo, a la función educadora—no ahorraremos cruces—para la enseñanza es necesario que el yerro se conozca—la mayor parte de los maestros no se hallan a la altura de su misión; abundan, por desgracia, los ignorantes. Hay no pocos que caen, por el estudio, en el rebuscamiento, en la pedantería, cuando hablan o escriben y ello les aleja del niño que necesita sencillez, claridad, que se descienda hasta él, para elevarse. Son minoría meritisíma, pero minoría al cabo, los que saben ser maestros, cultos sin aspirar a aparecer sabios, sencillos sin caer en vulgaridad, persuasivos en la conversación, sin hojarasca retórica, y sobre todo, apasionados, vehementes, amorosos y abnegados en su obra, en su apostolado, que ha de ser, para serlo, todo entusiasmo o todo amor. De éstos hay pocos, y esos pocos saben obrar milagros, aun con todas las trabas de la rutina y del ambiente que les cerca.

Verdad que pagan poco nuestros maestros, que necesitan, que deben ganar más; pero no creo que en ello estriba la solución del mal. Las ventajas, los provechos materiales del cargo, nunca serán bastantes para determinar vocaciones y eso es precisamente "vocación", lo que falta en la generalidad de los maestros. En la ausencia de la vocación radica principalmente nuestra indigencia educativa. Y el Estado completa la obra del atraso pedagógico en que vivimos—de la falta de escuelas, de la deficiente preparación del magisterio primario—estimulando, subvencionando la falta de enseñanza.

No hay hipérbole en esta afirmación. La caja de derechos pasivos del magisterio, se nutre:

Con el descuento a que está sometido el sueldo de los maestros.

Con la mitad de los sueldos correspondientes a las escuelas servidas por maestros interinos.

Con la totalidad de los sueldos correspondientes a las escuelas vacantes.

El maestro se halla, por consiguiente, interesado en que no se provean los puestos vacantes y en que las interinidades se prolonguen, "en que no haya enseñanza", para que tengan pan sus hijos y aun él mismo en la ancianidad.

La carencia de maestros en número bastante para cubrir las necesidades nacionales demuestra que los que piden la creación de millares de escuelas, hecha de golpe en la Coceta, no saben lo que piden. Esa es, sencillamente, una plataforma tan popular como ridícula.

Haen falta, ante todo, nuevos maestros, imposibles de improvisar. Y su creación requiere, si ha de ser útil, tres etapas, de varios años cada una:

1.º Grado normal, mediante la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, lamentablemente desviada hoy del cauce educativo en que debía desenvolverse, lamentablemente inclinada a convertirse en un centro más de estudios teóricos, con ribetes positivistas, que no suelen ser la base más sólida para la formación de la conciencia moral.

2.º Reorganización de las Escuelas Normales, con el nuevo profesorado salido de la Escuela de Estudios Superiores, saneada, saturada de un espiritualismo sano y fuerte.

3.º Organización del nuevo magisterio que creen las normales reorganizadas.

Para estos maestros, los maestros de mañana, habrá que consignar nuevos sueldos que dignifiquen el cargo y habrá que establecer la compatibilidad de la mejora con la estabilidad, esto es, ascensos sin traslados.

A estos maestros ya podría, obedeciendo a un sistema, agrupárselos en las escuelas graduadas verdad—no en las parodias de graduación que ahora se estilán—yendo resueltamente a la supresión de la escuela unitaria, antipedagógica y absurda.

En cuanto a los locales, eso sí que es más fácil de improvisar. Basta con dinero. Pero... Pero exige un esfuerzo económico extraordinario. Apenas tenemos locales adecuados para escuelas que merezcan tal nombre, cuya existencia no sea un baldón, un documento acusador de nuestra inercia.

Jimeno describió estos locales en un discurso, recargando la pintura de sombras, que no excedían la negrura del cuadro. En la asamblea última de inspectores se recordó de nuevo esta gran vergüenza nacional. Barcelona hace muy pocos años no tenía un solo local construido "ad hoc", para escuela.

Acaso un presupuesto extraordinario, un empréstito levantado por el Estado y los Municipios, cuyas anualidades se pagaran con lo que hoy se satisface por alquileres y con lo que se emplea en las poco eficaces subvenciones para construcciones escolares del sistema actual, resolvería este problema.

A él habrá que acudir, de uno o de otro modo, levantando nuevas escuelas, por lo menos en la medida que requieran las provisiones de maestros de las futuras normales.

Y en tanto que esto llega, para hacer algo útil desde luego, podrían construirse algunos grupos escolares, para escuelas graduadas modelo, en las 49 capitales de provincia, procurando reunir en ellas, con mejora de sueldos a lo más escogido del magisterio actual. Serían estas escuelas otros tantos focos educativos y, aparte su obra propia, algo podría esparirse de la irradiación, del ejemplo.

No es siempre lo mejor ni lo más breve querer hacerlo todo de una vez. Y, de momento, no podrá hacerse eficazmente, mucho más.

Es preciso—hay que insistir en esto—formar nuevos maestros que hagan viable la reforma; orientar la enseñanza de las escuelas en el sentido de una educación sólida, provechosa para quien la recibe, para la sociedad en que ha de vivir, en cuyo progreso ha de colaborar.

No debe olvidarse que el maestro no se forma enteramente en las normales, por bien organizadas que estén, sino que habrá de completarse su formación en la práctica de la escuela.

El maestro alemán no recibe en las normales el título de maestro, sino el de aspirante a maestro, siquiera cobre sueldo con este último título.

Algo análogo podría hacerse en España exigiendo a los maestros nuevos un período de prácticas—cuando menos un año—en las escuelas graduadas provinciales modelo.

También podrían exigirse de todos los maestros memorias anuales sobre puntos concretos—relacionados, por ejemplo, con la localidad en que ejerzan su ministerio—de los que obligan a discutir y permiten discernir el criterio de que dé muestra cada cual, que no pueden ser simple transcripción de los libros, ni pretexto para pedantescas exhibiciones.

Y para llenar el vacío de las escuelas que ahora faltan y seguirán faltando bastante tiempo; para llevar un soplo fecundo de educación a los lugares más

apartados; para hacer amar el aire y el sol que son salud, vigor, y alegría, las "escuelas de temporada", "las escuelas del bosque", al aire libre y los campos de juego.

Hace, en fin, falta, sobre todo—no se insistirá nunca en ello excesivamente,—que los maestros y los padres y todo el mundo adviertan que la misión de la escuela no se concreta a enseñar a leer, escribir y contar; que es más educativa aun que instructiva.

En esta idea han de insistir sin tregua las Normales. Sobre este yunque se ha de forjar el maestro para que el forje luego los ciudadanos de mañana.

Hace falta un programa de educación moral y que el sea la preocupación más intensa y la labor más honda y más tenaz del maestro.

Es preciso arrancar de cuajo nuestro actual concepto de la escuela primaria y sustituirlo por otro. No instruir, educar en primer término.

CÉSAR SILIO.

(Del libro «La Educación Nacional», recientemente publicado).

NOTICIAS DE MURCIA

En la presente semana se han despachado en la Tienda-Asilo 3.472 raciones de comida y 3.219 de pan, de las cuales 3.048 de las primeras y 3.048 de las segundas, han sido donadas por el Ayuntamiento para la extinción de la mendicidad.

Para los niños de la Sala Maternal 36 raciones de comida y 36 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Vicente Pérez Callejas y don Emilio Díez de Revenga.

Han entrado don Rafael López Cabezuolo y don Carlos Marín Blasco.

Catarros por sudor, evítalos siempre. Fricciones Agua Colonia Oriva.

Ha llegado a esta capital, después de permanecer en Valencia a asuntos de su profesión, el joven médico don Francisco Jara Rodríguez.

Ha tomado posesión de, cargo de la sección de cuentas de este gobierno civil don Rafael de la Hoz Fornet.

Siempre cura, o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Según nos participa el director de la Compañía Peninsular de Teléfonos, señor Revete, ha quedado abierta al público la estación telefónica interurbana de Monforte.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Han sido recogidas dos cabras muertas gracia a la actividad del capitán de la guardia municipal señor Lacárcel y sus dependientes, no han ido a parar al consumo público.

Ese celo de las autoridades en favor del vecindario es digno de toda clase de alabanzas que nosotros no le regateamos.

Teatro Romea

Con no muy numerosa concurrencia se celebraron las funciones anunciadas.

En la sección de la noche se representaron "Bohemios", que dió motivo a que el tenor señor Baldoivi obtuviera una señaladísimo triunfo y a que el pintor señor Sanz luciera sus grandes condiciones artísticas con el decorado que presentó para esta singular obra del maestro Vives.

Se estrenaron además "Los campesinos", obra que no merece la pena y "El maestro Campanone" es cuya interpretación obtuvo muchos aplausos la triple Concha García Ramirez.

Audencia

Señalamientos para el día 11: Sección 1.ª JUICIOS ORALES

Una causa del juzgado de Cieza, por daños, contra Diego Ruvira Herrera. Defensor señor Llanos; procurador señor García Gil.

Sección 2.ª JUICIOS POR JURADOS

Durante los días 11 y 12 una causa del juzgado de La Unión, por asesinato, contra Juan Fernández Sánchez.

Letrados señores García Vaso y Llanos; procuradores señores Cutillas y Salvat.

Guardia civil

La guardia civil del puesto de Calasparra ha denunciado al juzgado a Pascual García Ríos y Santiago Ruiz Pérez, por usar armas sin licencia.

—La de Blanca ha detenido y puesto a disposición del juzgado de dicha localidad a los vecinos Manuel Carrasco Molina, de 35 años, Rafael Cano Muñoz, de 20 y Jesús Molina Ortega, de 19, por haber arrancado de un banca, propiedad de Marcelino Cano Sánchez, siete albaricoqueros pollizos y en otra finca de Dolores la Torera, dos plantones de olivo, dos higueras y cuatro parras, solo por el placer de hacer daño.

—La de Librilla ha detenido a Francisco Domingo Pacheco, de 53 años, natural de Alcantarilla, autor del hurto de un borrego, propiedad de Joaquín Tobarro Tornero.

—La de Lorca ha denunciado el juzgado a Ramón Romera Martínez, de 24 años, por arrancar pinos en el monte Fuente-Atocha, propiedad de don Joaquín González Herraiz.

—La de Calasparra ha detenido a Tomás Cano Segura, bailar de oficio, por maltratar de obra a Francisco Delgado García.

Registro civil

JUZGADOS

San Juan.—Defunciones, 10; nacimientos, 9; matrimonios, 1.

Catedral.—Defunciones, 1; nacimientos, 1; matrimonios, 0.

Movimiento agrario

Por sorpresa—Solidaridad—Otro más

Según me comunican de Zeneta, el domingo pasado "cayó, por allí un "propagandista", de los Sindicatos amarillos, y protegido por el "páter", de aquel pueblo les endosó una perorata con motivo de haber ido aquellos fieles a oír su misa, sorprendiéndoles grandemente, por ser un número que no estaba en el programa.

Y á eso, francamente, no hay derecho; bien está que se anuncie un mitin y hasta se celebre, aunque no acudan más de tres personas como les aconteció en Llano de Brujas, pero de eso a presentarse de repente sin decir "¡agua val!", no hay poca diferencia que digamos.

Y no digo nada, si allí dentro de la iglesia, donde según dicen se perpetró, el propagandista soltó el chorro de injurias que acostumbra, cómo saldrían aquellos fieles; quizá si los sangran no les sacan una gota de sangre del cuerpo.

Ya digo, no hay derecho, aunque si una ley de reuniones, que canta en la mano. Lo que es que, como siempre, llegan tarde, porque allí hay ya constituido legalmente un Sindicato de la Federación y el próximo día primero de Marzo se celebrará un mitin que se van a chupar los dedos de gusto aquellos agricultores. Eso ya es desgracia, X.

—Hace muy pocos días, que el Sindicato de Alcantarilla dió una prueba hermosa de cómo entiende la caridad; y esta fué, recaudando un buen puñado de pesetas para el desgraciado socio de aquel Sindicato, José Sánchez (a) El colorao, sin que para ello tuvieran que poner pasquines en las esquinas; bastó una simple indicación. Ese acto honra a aquel Sindicato y a la Federación entera.

—Ya está federado el nuevo Sindicato de La Nora. El mismo día de las dos columnitas, X.

SICK.

BARCELONA

Rialp, mejorado—Los detenidos—Aniversario de la República—Reyerta

Madrid 10.—A las 4 t.

Rialp se encuentra mejoradísimo a pesar de que se reserva.

Entre los declarantes sobre los detenidos, ninguno ha acusado que esos sean autores del atentado.

Mañana en la Casa del Pueblo se celebrará un festival por el aniversario de la República.

Esta madrugada en la calle del Mediodía se produjo una reyerta entre cuatro extranjeros.

El gobernador.—Lo que dice

Madrid 10.—A las 9 n.

Andrade al recibir a los periodistas les enseñó un telegrama de Sánchez Guerra, reiterándole la confianza.

Se mostraba Andrade satisfechísimo y reiteró que jamás fué maurista.

Ingresó en el partido conservador procedente del campo villaverdista.

No obstante admira las virtudes políticas públicas y privadas de Maura y ningún acto en su honor puede contrariarle ni disgustarle.

Se ofende mi dignidad creyendo que puedo ser gobernador de Barcelona y maurista en sentido político.

Estoy identificado con el Gobierno. Fui mucho tiempo subordinado de Dato, antes de conocer a Manra.

Tuve con Dato, Besada y Villaverde, la amistad política que todos conocen. Terminó asegurando que en Barcelona no se juega.

Orden de prisión

Madrid 11.—A la 1 m.

So ha decretado la prisión de los propagandistas radicales Pierre y León Róch como autores de varios artículos publicados, excitando al atentado personal.

El proceso del atentado

En el proceso sobre los sucesos del domingo declararon un "chouffeur", varios policías y los peritos armeros.

A la mayoría de los detenidos se les procesará.

Se ha desistido de nombrar para instruir el sumario, un juez especial.

Zamora

FOR TELÉGRAFO

El cadáver del obispo—Vicario capitular

Madrid 10.—A las 9 n.

Se ha embalsamado el cadáver de obispo.

Ha sido expuesto al público.

El pueblo entero ha desfilado ante el cadáver.

Durante todo el día se dirán misas en la capilla.

El viernes será la elección definitiva de Vicario capitular.

Según disposición testamentaria del finado se le enterrará ante el altar de la capilla de Nuestra Señora de la Majestad.

Ha dejado dictada la inscripción que se gravará en su lápida.

En señal de duelo han quedado suspendidas las clases en todas las escuelas.

Los reyes en Sevilla

FOR TELÉGRAFO

El día de hoy

Madrid 10.—A las 9 n.

La reina en automovil llegó hasta Tablada.

El rey pasó a pie por las Delicias.

—Ambos regresaron juntos al Alcazar.

El rey recibió en audiencia a todos los generales de la plaza, directores de las fábricas militares, numerosos jefes y oficiales del ejército y la marina y presidente de la Academia de Buenas Letras.

En la inauguración, que se celebrará mañana, de la Casa-Cuna pronunciará un discurso el presidente de la Diputación dando las gracias al rey.

Le contestará Dato.

La reina colocará la primera piedra y las obras las bendecirá el arzobispo.

Sánchez Dapl ha regalado a las infantitas dos corderitos de raza española.

Los llevaron a Palacio dos pastores vistiendo el traje típico.

Hoy estuvo en el Alcazar Cristóbal Jiménez Sánchez, de 81 años de edad, ostentando la cruz laureada que la ganó en la acción de Vicalvaro el año 55.

Quería pedir a los reyes una pensión para atender a sus necesidades.

Se ha enviado a Madrid un cañón Schneider que regala al rey la fábrica de artillería para su mesa de escritorio.

El cañón ha costado veinte mil pesetas.

Los obreros y Dato

Madrid 11.—A la 1 m.

Unos cuatro mil obreros, en su mayoría de los centros católicos, se dirigieron en manifestación a la Capitanía general.

Una comisión formada por veintiséis, subió a conferenciar con Dato para testimoniarle sus simpatías por verle al frente del Gobierno y por representar una tendencia hacia el mejoramiento del proletariado.

Le pidieron que se reunan en Sevilla los tribunales industriales y que se preoqupe del problema de las viviendas y de los seguros obligatorios para la vejez.

Dato les contestó que su deber es llevar a la práctica reformas que beneficien al proletariado.

Les dijo que creará un ministerio del Trabajo y que someterá al Parlamento proyectos extendiendo los accidentes del trabajo a los obreros agrícolas.

Elogió al Instituto de Previsión.

Los obreros le pidieron la libertad de los compañeros presos por motivos políticos, prometiendo Dato complacerles.

El presidente del Consejo se asomó al balcón siendo ovacionado por los obreros.

La comisión catalana

En el Pasaje de Oriente almorzaron juntos Dato y los comisionados catalanes que han llegado a Sevilla para conferenciar con el rey sobre la Exposición de Industrias eléctricas.

Al almuerzo asistió Lerrooux quien recordó a Dato que debutó como periodista en la tribuna de la Prensa del Congreso la primera vez que Dato fué diputado.

SECCION FINANCIERA

BOLSA

Por telégrafo.

COTIZACIÓN

Madrid 10 (9 n.)

Interior. 79 85

Fin. 79 85

Próximo. 00 00

Amortizable. 99 90

Banco. 447 00

Editorial España, fundador. 000 00

Editorial España, ordinarias. 000 00

Banco de Cartagena. 000 00

Fabacos. 237 50

CAMBIOS

Francos. 6 25

Libras. 25 75

Colombia

(POR TELÉGRAFO)

Nuevo presidente

Madrid 11.—A la 1 m.

Se ha elegido nuevo presidente de la república de Colombia a José Vicente Concha.

VALENCIA

POR TELÉGRAFO

El crimen de Manuel.—Otras noticias

Madrid 10.—A las 9 n.

La guardia civil de Játiva ha detenido en Alcoy a un sujeto apodado Paco Malqueriat.

Se le supone complicado en el crimen del pueblo de Manuel.

Esto se robustece con el rumor de que el cadáver vino en automóvil por la carretera de Alcoy.

También ha desaparecido una mujer de vida airada en Alcoy.

Ayer quedó cesante Francisco Ferrer, administrador del matadero.

Hoy los matarifes han acordado no sacrificar, como protesta.

Mañana se carecerá de carne.

El alcalde ha reforzado la línea de consumos para evitar el matute.

Se trabaja para solucionar el conflicto.

En la Audiencia ha comensado la vista de un proceso por patricidio.

El fiscal pide tres penas de muerte. Hay gran expectación.

CADIZ

(POR TELÉGRAFO)

El marqués de Vega Inclán

Madrid 10.—A la 9 n.

Ha llegado el marqués de Vega Inclán conferenciando con el marqués de Comillas para la organización de la feria española en la Exposición del turismo en Londres.

El marqués de Comillas le ofreció a Vega Inclán su apoyo incondicional.

Correos y Telégrafos

FOR TELÉGRAFO

Orden de Ortuño

Madrid 10.—A las 4 t.

Ortuño ha enviado una orden a los Ayuntamientos de las capitales de provincias para que faciliten gratuitamente solares para construir edificios para Correos y Telégrafos.

Se le concede un plazo de dos meses.

CASTELLON

FOR TELÉGRAFO

Conflicto alpargatero

Madrid 10.—A las 9 n.

Los patronos alpargateros han despedido a 1.500 operarios, alegando que en otros sitios se hace la labor más barata.

Una gran manifestación de obreros se dirigió al Gobierno civil, pidiendo apoyo al gobernador.

Este les aconsejó que se disolvieran con orden, ofreciéndoles gestionar con los patronos que desistan éstos de sus propósitos.

Esta tarde conferenciará con los patronos.

Si el conflicto no se soluciona rápidamente será grave, pues tendrán que parar varios oficios similares.

Contra la Junta de impuestos

(POR TELÉGRAFO)

Fuiste amotinada

Madrid 10.—A las 4 t.

Noticias de Villarino (Orense) dicen que se amotinaron los vecinos contra la Junta de impuestos agrarios y asaltaron el local apoderándose de los documentos.

Se ha enviado guardia civil.

La cuestión política

En el Congreso

Madrid 10.—A las 9 n.

El salón de conferencias del Congreso ha estado concurrencioso, comentándose los incidentes políticos con motivo de los sucesos de Barcelona.

Habla Villanueva

Villanueva se pasó la tarde en su despacho del Congreso en donde le visitaron los periodistas.

Estos le interrogaron sobre la situación política.

Villanueva ha insistido en el juicio que desde el primer día le pareció la constitución del actual Gobierno, creyendo que este representaba la discordia de los conservadores.

—Ya ven Vdes. como se han cumplido mis vaticinios,—decía—pues no solo hay entre ellos guerra civil sino que ya andan a tiros.

Respecto a la crisis he oído hablar de ella, pero nada es cierto.

Lo único que considero es que la actual situación política es insostenible, reconociendo que hay que hacer algo para que el Gobierno pueda vivir; pues hasta ahora solo ha ido tirando.

La próxima lucha electoral

Comentando Sánchez Guerra las incidencias del período preliminar de la campaña electoral, aseguraba, juzgando por las noticias oficiales que recibe de todas las provincias, que la contienda próxima puede considerarse como una de las más movidas de cuantas son conocidas, por el número considerable de candidatos que se presentan para luchar.

Cree que el número de distritos en donde se aplicará el artículo 29 será muy escaso, por la división de los partidos monárquicos y republicanos y por la aproximación de Melquides Alvarez y sus adictos a la monarquía.

El marqués de Lema

Sánchez Guerra visitó al marqués de Lema, encontrándole mejorado.

Hablaron de diversos asuntos políticos.

Los temores de crisis

Contestando Sánchez Guerra a preguntas que le hicieron los periodistas declaró que ignoraba los fundamentos que puedan tener los rumores anunciando una próxima crisis parcial que telegrafían los correspondientes sevillanos.

No celebrará nada

Madrid 11.—A la 1 m.

A pesar de cuanto se ha dicho en los círculos políticos nada ocurrirá hasta después de las elecciones.

Echagüe no puede ir al Supremo de Guerra por ser teniente general moderno, ni Linares abandonaría el Supremo sin que le ascendieran en la vacante que ha dejado Polavieja, cosa improbable.

Aunque a Echagüe le gusta más mandar soldados, ha manifestado que permanecerá en el ministerio todo el tiempo que deseen el rey y Dato.

Ugarte tampoco se marchará del Ministerio por no haber vacante en ningún Consejo Supremo que ofrecerle.

Resumiendo: no habrá ningún cambio de carteras hasta que pasen las elecciones.

Romanones a Marruecos

Para el próximo verano proyecta Romanones una excursión a Marruecos, empezando por Argelia, para estudiar prácticamente cuanto ha realizado la administración francesa.

Después irá a Túnez, Melilla, Ceuta y Tetuan para hacer un detenido estudio de los trabajos de la administración española y estudiar detenidamente el problema social.

GIJON

FOR TELÉGRAFO

El conflicto marítimo

Madrid 10.—A las 9 n.

Tiende a extenderse hasta aquí el conflicto marítimo de Bilbao abarcando los maquinistas y la marinería.

Esta noche se reunirán estos para acordar la huelga.

TANGER

(POR TELÉGRAFO)

Nuestro embajador a España

Madrid 11 (1 m.)

Dicen de Tánger que ha salido para la península nuestro ministro en aquella ciudad africana señor López Robert.

Fuó objeto de una cariñosa despedida.

El Gobierno argentino

(POR TELÉGRAFO)

Dimisión

Madrid 11.—A la 1 m.

Ha presentado la dimisión de sus cargos el Gobierno argentino.

El presidente de la República ha llamado a consultas a los prohombres políticos.

ORENSE

(POR TELÉGRAFO)

Lucha en la cárcel

Madrid 11.—A la 1 m.

Dicen de Orense que en aquel correccional se vistieron una encarnizada lucha tres reclusos repartiéndose muchas bofetadas.

El recluso Venerando Blanco, resultó gravemente herido a consecuencia de tres puñaladas.

[Ganado carbonoso]

En el pueblo de Cabeceamos se ha desarrollado en el ganado la epidemia del carbunco.

El vecindario está alarmadísimo.



EL FRIO
La NIEBLA
La HUMEDAD

no piden nada contra
los BRONQUIOS y los PULMONES
protegidos por las emanaciones de las

Pastillas VALDA

ANTISÉPTICAS

Tanto para **EVITAR** como para **CURAR**
Constipados, Afecciones de la Garganta,
Laringitis, Bronquitis agudas ó crónicas,
Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

PEDID, EXIGID SERIAMENTE
en todas las Farmacias

Las LEGÍTIMAS Pastillas VALDA

que se venden UNICAMENTE en CAJAS de Plas 4.50
y llevan el nombre

VALDA

en la tapa.

Agentes generales:
Vicente Ferrer y O.
BARCELONA



CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y
previene el TUBERCULOSIS

Hurtado-Dentista
CONSTRUCCION DE APARATOS
POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS
DE SUGECION ABSOLUTA

Extracciones sin dolor ni descarnar las encías.—
Empastes, orificaciones y toda clase de trabajos
dentales.—SAN CRISTOBAL, núm. 2
(Cuatro Esquinas de la Trapería.)

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. JOSÉ A. DE OTEYZA y D. ERNESTO DE LA LOMA
Preparación EXCLUSIVA para el in-
greso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
LIBERTAD, 15 — MADRID
PÍDANSE REGLAMENTOS

Servicio de encargos
EN TODOS LOS TRENES
AGENCIA MARTINEZ
Línea de Murcia
Alicante
Torrevelilla y Cartagena
Valencia, Madrid
y Barcelona
En Murcia: Sociedad, 5.
En Orihuela: Sta. Lucea, 12
En Cartagena: Duque, 35
En Alicante: Isabel II, 4

AMA de cría.—Para
casa de los padres, de
23 años y leche de tres
meses. Razón: Paseo de
Garay, 20, preguntando
por Amparo Pérez.

AMA de cría.— Para
casa de los padres, de
25 años de edad y leche
de seis meses. Razón: En
Los Garres, preguntan-
do por Catalina Paredes.

AMA de cría.— Para
casa de los padres, de
20 años, leche de un
mes. Razón: Espinardo,
calle de la Cruz, pre-
guntando por el Oliva.

AMA de cría.— Para
su casa, de 20 años, le-
che de cinco meses. Ra-
zón: Puente Tocinos, ca-
sa de Juan Rib, pregun-
tando por Josefa Cama-
ches.

AMA de cría.— Para
su casa, de 26 años, le-
che de cinco meses. Ra-
zón: La Nora, calle del
Rosario, preguntando
por Antonia Ruiz Arco.

AMA de cría.— Para
casa de los padres, de
19 años, leche de diez
meses. Razón: Josefa
Torres (a) Pelijar, Sen-
da Casillas, ermita de
Buendía, Montegudo.

AMA de cría.— Para
casa de los padres, de
20 años, leche de dos
meses. Razón: Era Alta,
calle Mayor, 40, pregun-
tando por Antonia Mar-
tinez Martínez.

SELLOS
ALGOCRATINE
de las
ALIVIO INMEDIATO
JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS
REGLAS DOLOROSAS
De venta en todas Farmacias.—LANGOSME, 71, Avenue d'Antin, PARIS

Vapores Correos Franceses
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2,
12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA
para el transporte de pasajeros con des-
tino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA
Con los magníficos y modernos trasatlánticos de
gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.
-Vermosa, -Pampa, -Paraná, -Plata, -Saita y -Valdivia-

ALGERIE
Saldrá de ALMERIA el 13 de FEBRERO de 1914, para RIO DE JA-
NEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

VALDIVIA
Saldrá de ALMERIA el 22 de FEBRERO de 1914, para BUENOS
AIRES.

"PLATA"
Saldrá de ALMERIA el 2 de MARZO de 1914, para SANTOS, MON-
TEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda,
segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DA-
KAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la dura-
ción probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas
con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos.
Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.
Para los de tercera clase oída a la española.
A los nuevos y magníficos vapores SAIITA y VALDIVIA, por sus exce-
lentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que
se igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de despla-
zamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay
que solicitarla con tiempo.—Los manifestos de pasaje se dirigen dos días
antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas
designadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 75 y 75.—ALMERIA

Línea de Vapores TINTORE
BARCELONA
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alican-
te. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y
Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, vier-
nes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Cartagena-Orán
LÍNEA DE VAPORES TINTORÉ.
SALIDA: De Cartagena, directo para Orán, todos los VIERNES a las
siete de la tarde, por el magnífico
VAPOR "TINTORÉ,"
admitiendo carga y pasajeros.
Para informes al Agente DON NICOLAS PEREZ, Marina Na-
vática, 12, CARTAGENA.

La Hidráulica Murciana
Gran fábrica de moedicos hidráulicos y almacén de cementos, azu-
lejos y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal González
PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en
varias Exposiciones con Medalla de oro.

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PÉSETAS
COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO
Casa central en CARTAGENA
Bancursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Facilita giro y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del
zando.—Deposita letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes ex-
tranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-
Crédito.—Giros telegráficos.—Financiaciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de
4 a 6 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:
Cuentas corrientes disponibles a la vis-
ta, 1 por 100 anual.
Idem idem id. 8 días, 125 id.
En su Caja de Ahorros abona interés a razón de 8 por 100 anual
Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

AMA de cría.—Para
su casa, de 20 años, le-
che de cinco meses. Ra-
zón: Puente Tocinos, ca-
sa de Juan Rib, pregun-
tando por Josefa Cama-
ches.

AMA de cría.— Para
su casa, de 26 años, le-
che de cinco meses. Ra-
zón: La Nora, calle del
Rosario, preguntando
por Antonia Ruiz Arco.

AMA de cría.— Para
casa de los padres, de
19 años, leche de diez
meses. Razón: Josefa
Torres (a) Pelijar, Sen-
da Casillas, ermita de
Buendía, Montegudo.

AMA de cría.— Para
casa de los padres, de
20 años, leche de dos
meses. Razón: Era Alta,
calle Mayor, 40, pregun-
tando por Antonia Mar-
tinez Martínez.

EL LIBERAL CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - ALICANTE - CARTAGENA - LORCA

AMA de cría.—Para
su casa, de 22 años de
edad, leche de un mes.
Razón: Carretera de Car-
tagena, Cambio del Per-
dido, preguntando por
Josefa la Bartolejo.

AMA de cría.— Desea
colocarse en Cartagena,
casa de los padres, de
21 años, leche de dos
meses. Razón: Agencia
Antonio Ros, Frenería.

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Serret
MURCIA: Valencia 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Reparación, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recan-
bio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

C. Valenciana de Vapores Correos de África
SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA
Línea de Málaga, Marruecos y Canarias
SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche
con destino a Almería, Málaga, Melilla y demás puertos de Marruecos y
Canarias.
DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes a las ocho de la no-
che para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga
Todos los domingos para Almería, Melilla y Málaga.
SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO
Españoles y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico
Línea España, Francia e Italia
Todos los miércoles para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona,
Marsella, Oneglia, Génova y quincenal Liorna y eventual en Niza.
Servicio de Barcelona, Cartagena, Mazarrón y Aguilas
Todos los domingos sale el vapor «Alicia» directo para Barcelona, de
cuyo puerto regresa los miércoles, llegando aquí los viernes. El mismo
día sale para Aguilas y quincenalmente para Mazarrón.
Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ Plaza Santa
Catalina

Compagnie Générale
Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa
ITINERARIO

	LAGADAS	SALIDAS
CARTAGENA.	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
ORAN.	viernes 10	miércoles 5
MARSELLA.	lunes 10	sábados 5
ORAN.	miércoles 10	lunes 11
CARTAGENA.	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince mag-
níficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y
cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales
de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre
España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres, pimen-
tón, con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constanti-
na, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. Pelegrín.—Cartagena

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
EL LIBERAL
MURCIA
En este taller se hacen toda clase de trabajos tipográ-
ficos con prontitud, buen gusto y economía.
Impresos en colores con tintas finas; prospectos para es-
pectáculos públicos; membrados y modelados para toda clase
de oficinas; tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en
adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con
arreglo a los adelantos modernos.
Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado,
que viene todas las semanas de las tipog. francesas que pueden pre-
sentarse. También se confeccionan impresos con grabados y
toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exija.

La Maquinista de Levante
de MIGUEL ZAPATA
INGENIERO-DIRECTOR:
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléc-
tricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con
material de la **Allmänna Svenska**.—Depó-
sito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.
Grandes talleres de Fundición—Calderería y Ma-
quinaria para toda clase de trabajos—Especialidad
en maquinaria para explotaciones mineras.
LA UNION - CARTAGENA